
OBSAH POLYTECHNICKEJ VÝCHOVY

Jednou z hlavných podmienok budovania socializmu je neustály rozvoj spolo- 
čenskej výroby, a to najma na základe zvyšovania produktivity práce. Rýchly 
vzrast produktivity práce nemožno zabezpečit bez zvýšenia technickej úrovně 
výroby. Technická úroveň výroby závisí zasa v podstatě od rozvoja prírodných 
a technických vied. Rozvojom vied, najma fyziky, chémie, biologie a celého sú- 
boru technických vied za posledné desaťročia vytvořili sa předpoklady pre roz- 
vinutie ďalekosiahlej mechanizácie, automatizácie, elektrifikácie a chemizácie vý- 
robných procesov. Na základe nových vedeckých objavov boli odkryté nové zdroje 
energie, získané nové hmoty, skonštruované nové vysokoproduktívne stroje, 
sústavy strojov a rozličné aparáty, zdokonalené staré a vynajdené nové techno

logické postupy atď.

Ale hlavným předpokladem pre ďalšie zvyšovanie produktivity práce, pre ďalši 
rozvoj socialistického hospodárstva je tvořivá technická iniciativa más. Pri tejto 
úlohe, v rozvíjaní vědeckotechnického myslenia na masovom základe, pri dvíhaní 
kultúrno-technickej úrovně pracujúcich, má vyniká júcu úlohu škola. Tú to novů 
úlohu v socialistickej společnosti nemože plniť stará humanitno-jazyková škola, 
třeba rozhodnejšie budovať polytechnickú školu. S revolučným pretváraním spo
lečnosti na spoločnosť socialistickú mení sa nevyhnutne aj škola a výchova na 
školu a výchovu polytechnickú. Pri prebudúvaní celej školskej sústavy na sústavu 
polytechnickú do popredia vystupuje úsilie přebudovat najprv tradičné všeobecné 
vzdelanie na všeobecné vzdelanie polytechnické.

Všeobecné polytechnické vzdelanie značí od základu nový náhl'ad na výchovu 

a vzdelanie. Hlavné principy tohto vzdelania vyslovili zakladatelia vedeckého so
cializmu. Keď sa dnes, v krajinách budujúcich komunizmus a socializmus, vše- 
obecnovzdelávacia polytechnická škola buduje, vypracQvajú a vyjasňujú sa po
stupné jej jednotlivé čiastkové otázky, ako sú organizácia, výstavba školských 
budov, zariadenie, obsah, metody a formy uskutočňovania, príprava učitel'a atď.

Pri uskutečňovaní polytechnickej školy nepřekonalo sa však začiatočné stá
dium a aj v teoretickom rozpracúvaní jednotlivých jej otázok sa robia iba prvé 
kroky. Teoreticky sa rozpracúvajú základné otázky všeobecného polytechnického 
vzdelania.

V popředí je najma otázka obsahu všeobecného polytechnického vzdelania. Je 
to otázka nie 1'ahká. Jej obťažnosť spočívá najma v tom, že s revolučným rozvo

jom socialistického hospodárstva, socialistickej vedy, techniky, vzrastajú aj ná
roky na školu a výchovu. Do školy sa tlačí nový a nový učebný materiál, pričom 
však starý učebný materiál v nej zotrvačnosťou tiež zostáva. Všeobecnovzdelá- 

vacia škola sa preto učebným materiálem nadmieru přeplňuje, čo ohrožuje v sa- 
mých základech jej všeobecnovzdelávaciu úroveň. A konečne nie je to otázka 
1'ahká už aj preto, lebo ide o nový, od základu nový socialistický typ všeobecno- 

vzdelávacej školy, ktorý nemá obdoby v celej histórii výchovy.
Pri jej budovaní sa možno i třeba opierať o krátku a vel'mi poučnú históriu 

sovietskej školy a sovietskej pedagogickej teórie a o skúsenosti při budovaní 
školy a výchovy v Tudovodemokratických krajinách.

Dr G. PAVLOVIČ, rektor VSP v  Bratislavě
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Z týchto skúsenosti možno si urobiť niektoré základné uzávěry, ktoré sú vý
znamné pre ďalšiu prácu pri budovaní nasej všeobecno-vzdelávacej polytechnic
kej školy, najma čo sa týka jej obsahu.

Medzi skúsenosťami, ktoré možno zaznačit pri budovaní socialistickej školy a 
výchovy, na prvé miesta třeba položit, že všeobecnovzdelávacia polytechnická 
škola a ponajprv jej obsah nemože sa rozvíjat abstraktně bez ohl'adu na stav a 
potřeby společnosti, odtrhnuto od potrieb spoločenskej výroby, ale právě naopak, 
jediné na základe predpokladov a potrieb společnosti. Podla toho, aký je poli
tický, hospodářsky a kultúrny stav společnosti, celkový stav spoločenskej vý
roby, podl'a toho, na akej úrovni technickej, technologickej i organizačnej je 

priemyselná a pol'nohospodárska výroba, podl'a toho, aké sú potřeby spoločenskej 
výroby, podl'a toho možno, ale i třeba rozvíjat organizáciu i obsah, metody a for- 
niy výchovnej práce vobec a jej polytechnické zložky obzvlášt.

Ozke spojenie s potřebami společnosti dáva škole nový duch a od základu akti
vizuje prácu učitel'ov i žiakov. Dáva výchovnovzdelávacej práci hlboký společen
ský zmysel. Je podmienkeu pre vytverenie pelitickej aktivity, tvořivého mysle
nia, činorodej práce, ktoré sú nevyhnutné pre úspešnú výchovnú prácu.

Odtrhnutost od hospodářských, kultúrnych a politických potrieb společnosti 
dáva škole fermálnu povahu. Bez úzkého spejenia výchovy s potřebami spele- 
censkej praxe, bez spejenia školy s výrobnou prácou, bez účasti školy na výrob- 
^cj práci sa škola do seba uzatvára, vyučovanie sa stává slovesným, abstraktným,
o stave a potřebách spoločenskej výroby sa iba poúča; polytechnizácia školy dege
neruje v tzv. polytechnizáciu slovesnú a škola přestává plnit svoju spoločenskú 
^unkciu. Polytechnickú školu možno úspěšně budovat a uskutečňovat len v úzkém 
spojení, v úzkém zvázku s tými konkrétnými úlohami, které nám určuje strana 
 ̂ vláda na určitých vývinových stupňoch budovania našej socialistickej společ

nosti. Ozke spojenie školy a výchovy s politickým, kultúrnym a hespedárske-vý- 
robným stavem a s potřebami společnosti neznačí, že pre případné okamžité 
^aliehavé potřeby socialistickej praxe možno opustit vedecké náhl'ady o syste
matickém vzdělávaní a výchove v socialistickej společnosti. Nemožno tiež pristú- 

k predčasnej profesienalizácii ve výchove a vzdělaní, k pedceneniu širekej 
teoretickej prípravy atď. Postupné uskutečňovanie polytechnickej výchovy pedra 
podmienok, predpokladov a potrieb společnosti nesmie ovplyvnit základnú ken- 
^^pciu všeebecnovzdelávacej polytechnickej školy, vyjadrenú zakladatelmi ve- 

^^ckého socializmu, v kterej sa vysoko oceňuje nevyhnutné poznanie základev 
všeobecné teoretické základy modemej techniky, technologie a organizácie 

'̂ Ĵ robnej práce.

í^retože chrbticou všeobecného polytechnického vzdelania je vzdelanie teore- 
cké, o ktoré sa opiera celá kultúra socialistickej práce, je nevyhnutné všeobecné 
^dclanie budovat na základných poznatkoch vied. Bezpečné vedecké základy 

í^ožno stavat na vedeckých poznatkoch už stálých, na vedeckých poznatkoch už 
 ̂ solútne overených. Vo všeobecnej škole ide však len o základné poznatky. Pre- 

g^^ovanie učenia rozličnými spornými vedeckými otázkami na tomto vývinovom 
 ̂^Pni sposobuje škody, otriasa doveru žiakov v pevnost vedeckých poznatkov 
Zákonitostí vobec. Na tomto vývinovom stupni jedna pochybnost vo vierohod- 

tradovaných faktov vyvolává celú retaz pochybností. V základoch sa potom 
pravdivost vedeckých faktov celej didaktickej sústavy učebnej látky. Táto 

phybnost znižuje aktivitu žiakov a podlamuje ich sily. Celá didaktická stavba
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základných vedeckých poznatkov na tomto stupni musí dávať žiakom hlboko 
pravdivý a přitom pevný a jasný náhl'ad na život a svet.

Právě tak na tomto vývinovom stupni zatemňujú jasné náhfady chovancov aj 
poznatky povahy nepodstatnej, podružnej, poznatky nepotřebné, ktorými sa pa- 
máť žiakov iba zaťažuje. Množstvo faktov musí byť primerané veku žiaka. Žiak 
na strednej škole i pri dobrom vedení učitaía nemá dosť schopností, aby pri ne- 
primeranom množstve učebných faktov rozpoznal podstatné od nepodstatného. 
Preto často zamieňa nepotřebné za základné. Táto změna oslabuje možnost osvo
jit si sústavu základných poznatkov. To velmi vplýva na zníženie výchovnovzde
lávacej úrovně školy. Keď je obsah školy preplnený, žiak stráca potřebné logické 
súvislosti medzi základnými faktami. Tento nedostatok v rozhodujúcej miere 
zabraňuje mu preniknúť do hibky vedeckého systému. Přetažená škola učebnou 
látkou oslabuje doveru žiaka v možnost, základy vied zvládnut, podlamuje v sa- 
mých základoch jeho záujem, odvahu, vytrvalost, inipiatívu a nakoniec podtína
i žiadúci rozvoj jeho rozumových schopností. Vyučovacie metódy a formy pod 
tarchou učebnej látky často degenerujú na stupeň biflovania a drilu.

Pre dosiahnutie výchovných a vyučovacích výsledkov má ďalej základný vý
znam výběr učebných faktov so zretefom na vyspělost žiakov. Učebné fakty v di
daktickej sústave učebnej látky třeba usporladať podl’a fyzickej i mentálnej vyspě

losti žiaka. Keď sa táto didaktická zásada, ktorú zdoraznil už J. A. Komenský, 
dostatočne nerešpektuje, výchovnovzdelávací proces upadá. Nepriaznivo posobí 
na vývin dorastenca alebo mladíka, keď jeho sily přeceňujeme, ale i to, keď 
ich nedoceňujeme. Keď sily žiaka přeceňujeme tým, že mu předkládáme učebnú 

látku neprimeranú, tažkú, nad jeho sily, žiak ju nielen nepochopí, nezvládne, ale, 
a to je základné, stratí doveru vo vlastné sily. Schopnostiam žiaka neprim eraná 

látka znižuje záujem, oslabuje pozornost, ochromuje fantáziu, znižuje všestranné 

aktivitu, oslabuje pevnú v51'u a húževnatosť žiaka. Žiak sa často od neprimeranej 

učebnej látky s nechuťou odvracia.
Skoro tie isté následky pre žiaka má na druhej straně tá skutočnosť, keď sa 

sily žiaka podcenia tým, že tradované učebné fakty sú zasa svojou tažkosťou ne- 
primerané schopnostiam žiaka. Žiak velmi skoro začne svoje sily preceňovať 
a učebnú prácu zfahčovať. Stává sa povrchným, znižuje sa jeho záujem a aktivita 
pri vyučovaní. Výchovnú prácu a vzdelávanie ako proces usilovného myslenia, ako 
proces plný aktivity a vážnej práce možno organizovat len vtedy, keď učebné 

fakty sú primerané fyzickej i mentálnej vyspělosti žiakov. Vtedy možno pre vý
chovnú prácu mobilizovat všetky sily chovanca a vyučovanie a vzdelávanie sa 
hněď prejavuje ako vel'mi vážná a vysoko náročná práca.

Ak obsahom všeobecného vzdelania polytechnického majú byť iba poznatky 
a zákonitosti základné, vedecky skutočne preverené a žiakom primerané, n e z n a č í  

to nijako, že z týchto poznatkov třeba vybudovat zmeravený, do seba u z a v r e t y  

didaktický systém učebnej látky. Zmeravenosť a uzavretosť by zastřela chován-, 
covi pohlad na nesmierne bohatstvo vedy, jej neustály postup, košatenie, rozvoj, 

vývin, jej stúpajúcu váhu a moc. Právě preto třeba základné poznatky v škole 
tradovať iba ako základné předpoklady pre pochopenie nepřeberného bohatstva 
vedy, pre pochopenie toho, že vedecký pokrok, že vedenie je stále na vzostupe» 

že přítomné je iba predpokladom pre budúce, že nejestvuje nepoznatelné, 8*® 
iba nepoznané a že zdokonafovanie a veda sú nekonečné.

Pevnost didaktického systému učebnej látky neznačí jeho uzavretosť na sp6'
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sob uzavretosti didaktického systému učebnej látky na buržoáznej strednej škole. 
Uzavretosť buržoázneho didaktického systému v systematickom běhu všeobecno- 
vzdelávacej školy je výsledkom odtrhnutosti strednej všeobecnovzdelávacej školy 
od praktického života, od výrobnej práce. Je výsledkom toho, že vzdelávanie na 

buržoáznej strednej škole so organizuje iba v intelektuálnom rameni rozčesnútej 
práce na prácu duševnu a na prácu telesnú. Uzavretý didaktický systém učebnej 
látky v socialistickej škole by odporoval samým základom marxistickej vedy. 
Otvorenosť didaktického systému učebnej látky si zrovna vyžaduje, ale i podpo
ruje úzké spojenie školy s praktickým životom, súčasná účasť žiakov na výrobnej 
práci, účasť žiakov na praktickej výstavbě socialistickej společnosti. Aj to, čo by 
sa pri teoretickom vzdělávaní na vyučovacích hodinách zdálo hotové, dokončené, 
ukazuje sa pri práci výrobnej iba ako předpoklad pre ďalší vývin, pre ďalšie 

vzdelávanie, pre ďalšie zdokonal'ovanie.
Pod vplyvom týchto skúsenosti třeba podstatné a energicky zredukovať učebný 

materiál, třeba ešte viac zdorazniť učebný materiál prírodných vied a priblížiť 
celý obsah školy k praktickému životu.

Pod vplyvom revolučných zmien v náhladoch na všeobecnovzdelávaciu školu 
jej jednotlivé výchovné zložky prekonávajú změny. Na marx-leninskom základe 
sa prepracúva výchova telesná, rozumová, mravná, estetická, pracovná i poly
technická. Aj keď sa všetkým zložkám venuje sústavná pozornosť a starostlivosť, 
zdá sa, že zložke polytechnickej ako zložke pre komunistickú výchovu najcha- 
rakteristickejšej a prepracovanej najmenej sa venuje v přítomnem čase pozornost; 
9 starostlivosť najváčšia. Rozpracúva sa koncepcia polytechnickej výchovy, jej 
poměr k ostatným zložkám, jej poměr k teoretickému všeobecnému vzdelaniu, 
jej poměr k pracovnej výchove, sposoby jej uskutočňovania. No, najnaliehavejšie 
sa dnes rovnako rozpracúva otázka obsahu polytechnickej výchovy.

Východiskom pre určenie obsahu polytechnickej výchovy je jej úloha. K. Marx 
hlbokou analýzou kapitalistickej výroby i výchovy ukázal, že úlohou polytechnic
kej zložky socialistickej výchovy je zoznámiť žiakov v teorii a praxi so základnými 
Princípmi všetkých procesov výroby a vyzbrojiť dieťa i dorastajúcu mládež ná- 
vykmi zaobchádzať s najjednuduchšími nástrojmi výroby.

Pre určenie obsahu polytechnickej výchovy preto prichodí skúmať, čo sú to 
tie teoretické základy hlavných odvětví výroby. V sovietskej pedagogickej tlači 
věnovala sa tejto otázke v poslednom čase vel'ká pozornosť. S. G. Šapovalenko 
^ M. N. Skatkin rozoberajúc otázku obsahu polytechnickej výchovy, hladajú od- 

Poveď na tieto otázky:
1- Ktoré odvetvia výroby třeba pokladať za hlavné?
2. Čo sú všeobecné vedecké principy všetkých výrobných odvětví?
3. Ktorými pracovnými zručnosťami a návykmi z odboru výroby třeba žiakov 

vyzbrojiť? [1; 4]
Odpoveďou na vytýčené otázky dá sa lepšie vyjasniť rámcový obsah polytech- 

nickej výchovy.

K. Marx delí spoločenskú výrobu na štyri odbory:

Dobývajúci priemysel (dobývanie uhlia, nafty, rúd, chemických surovin, dre- 

stavebného materiálu atď.).
2- Spracujúci priemysel (mechanická, chemická, dnes už aj atomová výroba).

Pol'nohospodárstvo (výroba rastlinná a živočišná).
Doprava (čestná, železničná, vodná a vzdušná). (2; 397)
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Ak rozvedleme tieto štyri odbory výroby na odvetvia, ako sa naznačujú už 
v zátvorke, prichádzame na množstvo výrobných odvětví, ktoré by nebolo možno 
prebrať na strednej všeobecnovzdelávacej polytechnickej škole.

Napr. len chemický priemysel v Československej republike má asi tieto odvetvia:
I. V oblasti anorganickéj chémie:
Odvetvie výroby kyseliny sírovéj; výroby sódy a luhu; výroby kyseliny sol'nej; 

výroby chlóru, chlórového vápna, čistiacich prostriedkov; výroby zlúčenín dusíka, 
amoniaku, solí amonných, kyseliny dusičnéj, atd'.; umělých hnojív, superfosfátu, 
Thomasovej strusky, dusíkatých, draselných a miešaných hnojív; výroby výbuš
nin; hutníctva, výroby železa, ocele, medi, zliatiny, výroby olova, striebra, zlata, 
platiny, ortuti, cínu, zinku, hliníka, niklu, antimónu; výroby maltovín, vápna, 
sádry, cementu, vápenopieskových tehál, sklárstva, keramiky, tehliarstva, porce
lánu, kameniny, žiaruvzdorného materiálu atď.

II. V oblasti organickej chémie:
Odvetvie plynárenstva; koksárenstva; priemyslu minerálnych öle jo v, nafty, 

benzínu, petroleja, oleja, parafínu, vosku, asfaltu, dechtu, rašeliny, suchej desti- 
lácie dřeva, kyseliny octovej, terpentínu; priemyslu tukov, živočišného tuku, rast- 
linného tuku, mliekárenstva, masla, margarínu, vysýchajúcich olejov, lakov, 
pryskyrice, kaučuku, mýdla, stearínu, sviečok, glycerínu, cukrovarníctva; škro- 
bárenstva, umělého medu, umělých sladidiel, dextrínu, výroby celulózy, papier- 
níctva, umělého hodvábu, plastických hmot, výroby umělých syntetických látok, 
atp.; kvasného priemyslu, vína, piva, alkoholov, droždiarenstva; výroby farbív, 
farbiarstva, textilného priemyslu, koželužstva atď.

Nie je vobec myslitel'né prebrať na všeobecnovzdelávacej polytechnickej škole 
všetky tieto odvetvia iba chemickej výroby. A niektoré iné odvetvia, ako napr. 
strojárenstvo, ako poukážeme nižšie, sú ešte zložitejšie.

Preto Šapovalenko a Skatkin pre zistenie hlavných odvětví určujú tri kritéria. 

Podl'a nich hlavnými odvetviami sú tie,
a) ktoré zabezpečujú rozvoj ostatných odvětví výroby zásobováním základnými 

prostriedkami,
b) ktoré vytvárajú potraviny pre obyvatel'ov,
c) ktoré zabezpečujú spojenie medzi odvetviami výroby.
Pravda, pri tomto postupe dospieva sa k hlavným odvetviam výroby, najma 

z hradiska ekonomického. Preto spomínaní autoři pre výběr hlavných odvětví pre 
potřeby pedagogické k daným znakom pridružujú ešte zřetel' vedecko-technický, 
aby sa žiaci na hlavných odvetviach zoznámili s vedeckými základmi výroby.

S rozvojom výroby sa vyvíja veda. Vznikajú vedy technické. Rozvíjajú sa vedy
o zariadení, zákonoch a konštrukcii strojov, vedy o vlastnostiach prírodných 
predmetov a o procesoch pri ich mechanickom, chemickom, nukleárnom a biolo- 
gickom spracovaní a vedy o organizácii výroby založenej na novej technike.

Je známe, že hlavné procesy, o ktoré sa dnes výroba usiluje, sú: elektrifikácia, 
mechanizácia, automatizácia a chemizácia výrobných procesov. To značí, že čo- 
raz viac sa dnes používá ako energie elektřiny, že sa čím ďalej, tým viac výrobné 
procesy mechanizujú, automatizujú, že sa čím ďalej tým viac pri výrobě používá 
ehémia a v polnohospodárstve biológia.

»Základy prírodných vied,« hovoří Šapovalénko a Skatkin, »základné znalosti 
z energetiky (najmä z elektřiny), zo strojníctva (najmä teoretické základy vlast
ností a činností hnacích a pracovných strojov), z mechanickej a chemickej tech-
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nológie, z agronomie a organizácie socialistickej výroby vytvárajú vedecké zá
klady modernej výroby, s ktorými třeba žiakov oboznámiť.« [1; 5]

Tak po uplatněni hradiska ekonomického a hladiska vedecko-technického pri- 
chádzajú Šapovalenko a Skatkin k uzávěru, že za hlavné výrobné odvetvia třeba 
pokladať:

1. energetiku; premenu energie v tepelnú, elektrickú a mechanickú,
2. priemysel dolujúci; kamenné uhlie, naftu, rudy, chemické suroviny, staveb

ný materiál,
3. mechanickú výrobu; priemysel kovorobný, drevársky a strojárenstvo,
4. chemickú výrobu; výrobu kovov a zliatin, kyselin, zásad, minerálnych hno

jív, chemické spracovanie kamenného uhlia a nafty, výrobu stavebných hmot, 
organickú syntézu jednoduchšich produktov,

5. pornohospodárstvo; rastlinná a živočišná výroba,
6. doprava; železničnú, automobllovú, vodnú a vzdušnú. [1; 5)

lni pedagogicki teoretici vel'mi často poukazujú na to, že takto vymedzené 
hlavné odvetvia výroby sú svojim obsahom i rozsahom ešte vždy natofko obsiahře, 
ze ich v škole všeobecnovzdelávacej polytechnickej nemožno zvládnuť, že týmto 
Postupom, touto analýzou nemožno dójsť ku kladnému výsledku. S. M. Šabalov 
[3; 28—43] napr. poukazuje na zložitosť len takého strojárenstva, ktoré je už dnes 
tak rozvetvené, že ho třeba spravovat až z niekol'kých ministerstiev. K strojá- 
renstvu patři: strojnotraktorový priemysel, ťažké strojárenstvo, elektrostrojá- 
renstvo, výroba lietadiel, výroba kotlov a turbin, poínohospodárske strojárenstvo, 
výroba strojov a zariadenia pre banícky priemysel; pre vodné stavebnictvo, čestné 
stavebnictvo, metalurgický, textilný, polygrafický, potravinářsky, farmaceutický 
priemysel a pře množstvo odvětví chemického priemyslu. K nemu patří aj vý
roba zariadenia pre rozsiahle oblasti výroby prístrojov a výroba mechanického, 
elektromagnetického, elektronového, hydraulického, pneumatického a tepelno- 

technického zariadenia a čo do rozšírenia i sortimentov obrovské odvetvia vý
roby prístrojov atď., atď. Rovnako sa rozmáhajú aj iné výrobné odbory.

Obava z přílišného množstva novej učebnej látky je tým opodstatnejšia, keď 
si uvedomíme, že do učebnej látky třeba ešte zaradiť aj nevyhnutné pracovné 
návyky, ktoré si vyžaduje polytechnická výchova. Najčastejšie z nich sa uvá- 
^zajú: návyky meracej techniky; merať dížky, plochy, objemy, teploty, tlaky. 

Veličiny elektrického průdu, návyky rýchle počítať, odhadovať, grafické návyky 
^ko čítať, ale aj vyhotovovat jednoduché rysy, technické nákresy, náčrty, zruč- 
nosť mechanicky spracúvať materiál, vykonávat jednoduché práce zámočnícke, 
strojnické, elektrotechnické, laboratórno-chemické a zručnost ručnej a mecha- 
nizovanej pol'nohospodárskej práce, ako obrábat podu, opatrovat rastliny a zvie- 
^^tá. Týmto sposobom analýzy ešte vždy preniká do školy viac učebného mate- 
^iálu, ako žiaci možu zvládnut.

Na toto nebezpečenstvo upozornil už v r. 1920 V. I. Lenin, keď hovořil, že poly- 
^ohnický princip nepožaduje vyučovat všetko, ale požaduje vyučovat všeobecné 

Základy moderného priemyslu [4; 46)

2 hradiska všeobecných základov výroby rozpracúvajú otázku obsahu polytech- 
^^okého vzdelania vedeckí pracovníci Akadémie pedagogických vied RSFSR a 
Přišli k uzávěru, že do vedeckých základov výroby třeba zahrnút tieto štyri ele- 
í^enty:
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1. znalost hlavných zdrojov, nevyhnutných pre výrobu energie — spal'ovacích 

motorov a elektromotorov;

2. znalost základov techniky, systému přenosu energie a pohybu (typy a kon- 
štrukcie výkonných mechanizmov);

3. znalost základov technologie výroby;

4. znalost hlavných otázok organizácie výroby. [5; 21]

Vel'ké množstvo učebného materiálu ponuka však hl'adat viac ciest ako by bolo 
možno vymedzit nevyhnutné základné učivo polytechnického vzdelania.

5. M. Šabalov odporúča metodu porovnávaco-polytechnickú. »Sovietske peda
gogické myslenie sa už koncom 20-tych a začiatkom 30-tych rokov definitívne 

zrieklo naivných predstáv o tom,« píše, »žeby škola mohla preberat jedno dole- 

žité odvetvie po druhom alebo všetky dokopy. Přístup k polytechnickému vzdela

niu, ako k súhrnu množstva vědomostí a návykov, po pravdě, sa už vtedy pokla- 

dal za nesprávný. Začalo sa hladat iné riešenie otázky na základoch odhalenia 

technických, technologických a organizačných všeobecností, ktorými sa vyzna- 

čujú rozličné konkrétné výrobné procesy. Polytechnické vzdelanie správnejšie 

začali chápat ako teoretické a praktické zvládnutie najvšeobecnejších zo všet
kých roznorodých výrobných odvětví, vedeckých zákonitostí a praktických pra
covných procesov.« (3; 29)

Šabalov poukazuje na skutečnost, že základných technologických procesov niet 

mnoho, že množstvo výrobných postupov narastá obměnou a kombináciou pro

cesov základných. »Rozdelenie materiálu na čiastky,« píše S. M. Šabalov, »pomo- 

cou pil, nožníc, nožov, tavenie, liatie, rezanie a lisovanie, autogénne a elektrické 

rezanie a zváranie, obrábanie materiálu řezáním, mechanické, chemické a elektro

technické spósoby povrchového obrábania, metódy vylučovania, triedenia, spája- 

nia, kíbenia a spájania materiálu, to sú procesy společné celému priemyslu 

všetky sa používajú v najrozličnejších pracovných a priemyslových odvetviach na 

obrábanie najrozličnejšieho materiálu a obmeňujú sa iba v detailech.« [3; 30, 31]

Aj v súčasnej energetike je společný technický základ; parné, výbušné a elek

trické motory sú zostrojené na základe společných technických princípev. Šabalov 

poukazuje, že nie je to inak ani pri iných strojoch; »stroj na rezanie čapov v ed- 
deleniach obrábajúcich dřevo, pila pri vyrúbavaní lesa, prevádzací mechanizmus 

automatickej zbíjačky a uheFného kombajnu, retazové pily v závodech obrábajú- 

cich kovy a iné sú, blízki příbuzní«. [3; 32)

Zdorazňuje, že k strojů pri polytechnickej výchove nemožno přistupovat ako 
k unikátu, ale z hFadiska polytechnického principu. Z hladiska polytechnického 

principu sa ku strojů přistupuje, keď sa na stroji hl'adá společný princip aj pr^ 
iné stroje. To značí vyhl'adávat strojové súčiastky, články, mechanizmy, montážně 
skupiny atď., ktoré majú mnohé stroje, i keď v rozličných obměnách společné. 

Přistupovat k strojů ako k individuálnemu a neopakovatelnému celku značí hl'a' 

disko profesionálne-monotechnické.

Tak isto odporúča z hladiska porovnávaco-polytechnického přistupovat aj 
k rozboru zručností a návykov pri výrobnej práci. Presvedčuje, že rebotník robí 

typické fyzické pohyby, ktoré zbližujú, prácu z najrozmanitejších výrobných od
větví. Tvrdí, že »volantové, pedálové, pákové, tlačítkové sposoby riadenia mecha^
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nizmov, sústruhov, strojov, agregátov, nehovoriac o telemechanických sposoboch 
riadenia, sú všade homogenně«. [3; 33]*

Zdoraznenie porovnávaco-polytechnickej metódy pri rozpracúvaní otázok po- 
iytechnickej výchovy má vel'ký význam. Táto metoda bude mať . popři iných me
todách významnú úlohu pri rozpracúvaní otázok teoretických, ale i pri rozvíjaní 
školskej praxe. Pod jej vplyvom sa bude priaznivo rozvíjať vedecko-technické 
myslenie žiakov, ale i učiteFov a pracovníkov pedagogickej teórie.

Na druhej straně, ak by sa odtrhla od riešenia aktuálnych problémov, skrývá 
rovnaké nebezpečenstvo ako ostatně metódy. Na nebezpečenstvo abstraktného, 
odtrhnutého chápania polytechnickej výchovy upozorňuje P. N. Šimbirev. [6; 
35^45]

 ̂ Šimbirev vyčítá abstraktný přístup k problémom polytechnickej výchovy najma 
Sapovalenkovi a Skatkinovi. Abstraktnost a odtrhnutosť ich práce v oblasti po
lytechnickej výchovy Šimbirev vidí najma v tom, že sa sústreďujú na problémy, 
ktoré nie sú prvoradé z hl'adiska dnešného stavu a potrieb sovietskej spoločnosti.

Šapovalenko a Skalkin určujú pre pedagogickú teóriu za najnaliehavejšie tieto 
úlohy:

1. otázku o hlavných odvetviach (t. j. ktoré odvetvie výroby třeba pokladať 
za hlavné) a o vedeckých základoch výroby;

2. otázku o konkrétných sposoboch oboznámenia sa žiakov s hlavnými odvet- 
^iami a vedeckými základmi výroby;

3. analýzu osnov a učebnic zo základov vied z hladiska oboznámenia sa žiakov 
s hlavnými odvetviami výroby.

Šimbirev tvrdí, že tieto úlohy sú sice pre polytechnickú výchovu veími vý
znamné, ale nepokládá ich v tejto etape vývinu sovietskej spolc^čnosti za prvo
řadé. »Je známe,« píše Šimbirev, »že v najbližšom období komunistickej výstavby 
nabude úlohou škol připravit žiakov na slobodný přechod z jedného odvetvia vý- 
řoby do odvetvia iného podl'a sklonov a záujmov mladých Tudí alebo podl'a po - 
ř̂ieb spoločnosti. Preto teraz najbližšou a najnaliehavejšou úlohou Akadémie pe- 

^^9ogických vied a katedier pedagogických inštitútov je vypracovat konkrétné 
Osnovy, ktoré by připravili mládež pre slobodnú vol'bu povolania a vyzbrojili by 

niektorými praktickými návykmi a zručnosťami, ktoré budú potřebovat v bu- 
^cej praktickej činnosti v priemyselnej alebo v pol'nohospodárskej výrobě.

12, 38]

^imbirev zdorazňuje, že pred sovietskymi pedagógmi, pred sovietskou pedago-' 
9ickou teóriou i praxou stojí úloha změnit obsah terajšej školy a sposoby práce 
Z^ej. Přetvořit terajšiu sovietsku školu, ktorá má ešte vždy povahu humanitnej 
^^ly na školu, ktorá by pripravila mládež pre slobodnú vol'bu povolania a zvý- 
ua by jej socialistický výchovný význam. Odporúča pedagogickým teoretikom 

^obmedzovat sa na abstraktně úlohy ďalekej budúcnosti, ale radšej držat sa 
nkrétnych úloh súčasnej sovietskej školy.

^ ^^Polytechnická výchova,« píše Šimbirev, »rozšíri rozhíad žiakov, orientuje ich
i ^5^yselnej a pol'nohospodárskej výrobě, a tak im umožní vybrat si po skon- 

činnost, ktorá najviac zodpovedá ich sklonom a záujmom. Nie je taj-

a^tp. .̂^tázkou přenosu návykov z jednej pracovnej oblasti do druhej sa zapodievajú 
Skatkin, N. P. Bulatov, T. Z. Savič, S. V.Ščukin v čl. Značeni je praktičeskich 

58 xjf̂ ^̂ š̂čichsja v osuščestvlenii zadač politechničeskogo obyčenija, Izvestija APN PSFSR,
’ Moskva 1954. str. 5-12.
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nosťou, Že doteraz žiaci, ktorí skončili školu, neboli orientovaní v priemyselnej 
a polnohospodárskej výrobě a preto si s velkými ťažkosťami vyberali náhodné 
povolanie. Často až po niekolkých rokoch štúdií na univerzite alebo na technike, 
ba dokonca až po skončení štúdií došli k uzávěru, že vybrané povolanie nezodpo- 
vedá ich sklonom a záujmom. Slobodný a uvědomělý výběr zníži na minimum 
možnost takýchto omylov a zabezpečí velkú stabilnost kádrov vo výrobě, zainte
resovanost v dennej práci a v dosledku toho vysokú produktivitu práce.« [6;
12, 37)

Za reálny program Šimbirev pokládá študovat základné principy výroby na 
základoch vied (matematiky, fyziky, chémie, prírodovedy atď.). V súvislosti s tým
to štúdiom žiaci majú nadobúdat praktickú zručnost a návyky v školských diel- 
ňach a na školských učebno-pokusných pozemkoch a v najvyšších ročníkoch or- 
ganizáciou výrobného vyučovania v najbližších závodoch, sovchozoch a strojno- 
traktorových staniciach. Súčasne pokládá za nevyhnutné, aby sa žiaci účastnili 
na výrobnej práci, aby si na prácu přivykali a aby mali z nej radost. Význam 
úvahy Šimbireva možno hfadat najma v tom, že zdorazňuje, aby si teoretickí pe- 
dagogickí pracovníci na prvé miesto kládli najnaliehavejšie otázky súčasnej 
sovietskej školy a výchovy, pravda, přitom sa však nepodceňuje aj riešenie otá
zok budúcnosti, ku ktorým riešenie súčasných otázok smeruje.

Bolo třeba uviest náhfady popredných sovietskych pedagogických teoretikov na 
otázku obsahu polytechnického vzdelania, aby sme na základe ich skúsenosti a ná
hrado v, ako aj na základe skúsenosti vlastných urobili potřebné uzávěry pre ďal- 
šie budovanie československej všeobecnovzdelávacej polytechnickej školy.

Naša i sovietska skúsenost nás poúča, že všade tam, kde sa výchova a vzdělá' 
vanie dostali do bezprostrednej blízkosti k výrobnej práci, sa výchova a vzdelá
vanie aktivizuje. Skúsenost našich pokrokových učitel'ov a priekopníkov socialis- 
tickej výchovy nás poúča, že ich výchovné a vyučovacie úspěchy sa zakladajú 
na tom, že škola popři húževnatom ciel'avedomom vzdělávaní prenikla do m i e s t '  

nych závodov, JRD, ŠM alebo STS. Zoznamovanie žiakov s vedeckými základmi 
výroby v učebných predmetoch prírodných vied, exkurzie polytechnickej povahy, 
polytechnické laboratórne práce, práce v krúžkoch, ručné práce, práce v dielňach, 
práce na školskom učebno-pokusnom pozemku a akékolvek praktiká majú pra
videlné politicky i výrobně neutrálnu povahu do tých čias, kým sa žiaci nezúčast- 

ňujú na primeranej výrobnej práci.
Výchovné úspěchy zásadnej povahy pri spájaní vyučovania s výrobnou práco^ 

zaznačujú v Sovietskom svaze. I keď sa spájanie vyučovania s výrobnou prácoU 
neuskutočňujú dosial' v masovom rozsahu, všeobecne sa toto spojenie hodnotí 
z výchovnej stránky vel'mi významné.

Vyučovanie s výrobnou prácou sa v Sovietskom svaze azda na najširšom 2^" 
klade spája v školách Ukrajinskej sovietskej socialistickej republiky. Tu sa žiacj 
8.—10. triedy viacerých škol okrem normálneho vyučovania zúčastňujú po 2^*^ 
hodiny týždenne pod vedením odborníkov na výrobnej práci v priemyselnýcl^ 
závodoch, kolchozoch a sovchozoch. Už prvé skúsenosti ukazujú, že pri spájan  ̂
vyučovania s výrobnou prácou sa žiaci naučia pracovat, překonávat obavy z 
zickej práce, telesnú prácu si obl'úbia, osvoja si pracovné návyky, ba d o s a h u j i

i profesionálnu zručnost, poznávajú zmysel a význam teórie pre prax. To mobí" 
lizuje ich sily k vyučovaniu a  pretože sa strieda práca intelektuálna s práco^ 
manuálnou, výrobná práca žiakov vobec neunavuje. [7; 112—120)
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Na verky výchovný a vzdělávací význam spojenia vyučovania s výrobnou prá
cou poukazujú rovnako aj pedagogicki pracovníci ako napr. S. M. Šabalov, B. A. 
Suchomlinskij, A. A. Šibanov atď. (8; 3—16, 9; 17—34, 10; 64—78]. »Účasť žiakov 
vyšších tried (VIII.—X.) na produktívnej práci«, píše napr. B. A. Suchomlinskij. 
>̂je najdoležitejším prostriedkom zvýšenia socialistického výchovného významu 

všeobecnovzdelávacej školy. Každodenná primeraná produktívna práca vycho
vává lásku k práci, utvára správné představy o pol'nohospodárskej práci ako 
o práci zaujímavej, tvořívej. Účasť na produktívnej práci prispieva k tomu, že 
sa práca stává jednou z organických potrieb žiakov, že sa vychovává u nich 
pevné presvedčenie o jej nevyhnutel'nosti«. [9; 35]

Vo všeobecnovzdelávacej polytechnickej škole výchovu a vzdelávanie třeba 
uskutočnovať dvoma základnými prostriedkami: rozvojom teoretického vzde- 
lania a účasťou žiakov na výrobnej práci. Teoretická príprava žiakov a ich priama 
účasť vo výrobnom procese sú základné piliere, na ktorých třeba budovať vše
obecné vzdelanie v socialistickej spoločnosti. S jedným z týchto prostriedkov 
sa nevystačí. Teoretické vzdelanie je východiskom, samo však nestačí, bez účasti 
žiakov na výrobnej práci nezabezpečí dobrú prípravu pre život, ani harmonický 
rozvoj mladého člověka. A na druhej straně zas výrobná práca bez sučasného 
teoretického vzdelávania, najma v prírodných védách nemože zabezpečiť pří
pravu ludí, akú potřebuje socialistická výroba. Spojenie výchovy a vyučovania 
s Výrobnou prácou je základnou črtou socialistickej výchovy. Len tak možno 
uskutočniť všestranný rozvoj osobnosti.

Našu školu třeba nevyhnutne primknúť k potřebám praxe a k výrobnej práci, 
v teoretickej oblasti žiada sa prehibiť vyučovanie v učebných predmetoch prí
rodných vied, třeba z učiva týchto učebných predmetov vylúčiť učebný materiál 
nepotřebný a začleniť i zdorazniť v ňom učebný materiál základov hlavných 
odvětví výroby. Pravda, pre zlepšenie výchovnovzdelávacej práce na prospěch 
polytechnickej školy nevystačíme iba so změnou a redukciou učebného mate
riálu, třeba zvýšiť úsilie o skvalitnenie učebných metód a foriem polytechnickej 
výchovy. Rešpektovanie vyučovacích zásad, ako zásady názornosti, primeranosti, 
systematičnosti, žiackej aktivity atď., rozvinutie a aktivizovanie metód vyučo- 
'^ania, opakovania i skúšania, širšie používanie laboratórnych prác i praktických 
^vičení, exkurzií, rozvoj krúžkovej práce, rozvinutie práce mimotriednej a mimo- 
skolskej — to všetko má nesmierny význam pre zlepšenie zvyšovania prírod-

ných vied. No všetko toto nám třeba chápať ako zlepšenie prípravy na výrobnú 
prácu.

Našou bezprostřednou úlohou dnes je zmeniť povahu našej všeobecnovzde- 
vacej školy v tom zmysle, aby okrem úlohy prípravky na vysokoškolské 

udiá převzala aj úlohu prípravky pre praktický život. Pre splnenie tejto úlohy 

reba pri výrobě položiť váčší doraz na rozvinutie vedecko-technického myslenia, 

^  naša doterajšia, prevažne humanisticky zameraná škola, zanedbávala. Len 

ovek skutočne všestranne rozvinutý bude si mocť po absolvovaní všeobecno- 

elávacej polytechnickej školy slobodne zvoliť povolanie alebo smer štúdia na 

ysokej škole podla svojich záujmov a skionov, ale i podl'a potrieb spoločnosti. 

^^re  takýto postup niet ani u nás prekážok. Už v přítomnosti třeba do učebných 
zaradiť základy energetiky, strojárenstva, základy mechaniky, chemickej,

^ ogickej i nukleárnej technológie, základy dopravy a spojov a základy or-
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ganizácie socialistickej výroby. Na základe doterajších skúseností třeba i z pe- 
dagogickej stránky otázku základov výroby ďalej rozvíjať.

Pre nevyhnutnú dialektickú jednotu teoretickej prípravy žiakov s ich účasťou 
na výrobnej práci preto, aby sa teoretická príprava neodtrhla od práce výrobnej, 
ale aj naopak, třeba základy výroby hladať i osvětlovat v domácom — přístup- 
nom pedagogicky vhodnom výrobnom zariadení. V každom výrobnom zariadení, 
v závode, JRD, ŠM, STS je mnoho příležitostí uvádzať žiakov do základných 
princípov výroby, ktoré sú v každom výrobnom zariadení v určitej formě kon
centrované. Právě týmto sposobom sa pre velkú rozmanitost výrobných zaria
dení rozvinie aj veíké množstvo výchovných metód a foriem, ale súčasne i váč- 
šie množstvo výrobných smerov. Bohatá rozmanitost konkrétných výrobných 
prostriedkov školy právě dáva příležitost rozvinúť polytechnickú úroveň školy 
a tým v plnom zmysle i jej úroveň všeobecnovzdelávaciu.

V tomto duchu vyzněli aj uznesenia XX. sjazdu Komunistickej strany Soviet- 
skeho svazu, ktoré osvetlujú cestu budovania aj našej socialistickej školy. 
»Závažným nedostatkem našej školy«, hovoří vo svojom referáte N. S. Chruščev, 
»je určitá odtrhnutosť výučby od života, nedostatečná pripravenosť absolventov 
škol pre praktickú činnost. Napriek tomu, že v smerniciach XIX. sjazdu strany 
k piatej páťročnici boli stanovené opatrenia o polytechnizácii škól, pokračuje 
táto práca velmi pomaly. Mnohí pracovníci školstva a Akadémie pedagogických 
vied ešte stále všeobecne hovoria o osožnosti polytechnického vyučovania, ale 
vóbec sa nestarajú o jeho praktické uskutočnenie. Třeba rýchlejšie prechádzať 
od slov k činom.

Aby sa upevnilo spojenie školy so životom, třeba nielen zaviesť v školách vy- 
učovanie nových predmetov, dávajúcich základné znalosti z techniky a výroby, 
ale i sústavne oboznamovať žiakov s prácou v závodoch, kolchozoch a sovchozoch, 
na pokusných poliach a v školských dielňach. Třeba přebudovat učebný program 
středných škol tak, aby sa dosiahla váčšia výrobná špecializácia a aby chlapci 
a dievčatá po dokončení desaťročnej školy mali dobré všeobecné vzdelanie, ktoré 
by im otvorilo cestu na vysoké školy a súčasne aby boli pripravení pre praktickú 
činnost, pretože váčšina absolventov bude ihned zapojená do práce v rozličných 
odvetviach národného hospodárstva.« [11; 65]

Odraz polyteehnlckej výchovy v učebnom pláne a v učebných osnovách

Pri zaradovaní polytechnickej zložky do obsahu všeobecnovzdelávacej školy 
třeba dbať najma na to, aby sa látkou polytechnickej povahy nerozrušil systém 
najma přírodovědných učebných predmetov. Didaktické systémy učebnej látky 
fyziky, chémie, biológie, matematiky, geografie, zodpovedajúce logike příslušného 
vedeckého odboru, nemajú byť rozrušené učebným materiálem polytechnickej 
povahy.

Učebná látka polytechnickej zložky má jednak povahu teoretickú, jednak po
vahu praktickú. Sama teoretická zložka polytechnickej výchovy nie je homogén- 
na; má učebné fakty z obsahu prírodných vied, ale súčasne aj také, ktoré dosial' 
do prírodných vied nepřešli a zostávajú v osobitných védách technických, tech
nologických, ekonomických atď. Právě pre rozmanitost učebnej látky, ktorá je 
nevyhnutná, aby sa splnila výchovná úloha, jedna časť novej učebnej látky sa
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pravděpodobně včlení do doterajšieho systému učebných predmetov, druhá časť 
do osobitných učebných predmetov polytechnickej povahy alebo iných foriem 
školskej práce polytechnického charakteru.

Podl'a posledného učebného plánu sovietskej školy zaraduje sa učebný materiál 
polytechnického obsahu do všeobecnovzdelávacej polytechnickej školy v týchto 
formách:

a) do učebnej látky fyziky, chémie, biologie, matematiky, geografie, kreslenia, 
rysovania;

b) vytvárajú sa nové učebné predmety z učebnej látky, najma technickej, 
technologickej a praktickej povahy, ktorú nemožno začleniť do učebných 
predmetov přírodovědných ako práce a praktické zamestnania a praktiká;

c) špecifický učebný materiál polytechnického charakteru naplňa mimotriedne 
a mimoškolské formy práce žiakov;

d) do účasti žiakov na výrobnej práci.*)

V doterajšom učebnom pláne československej školy niet špecifických učebných 
predmetov polytechnickej povahy. Niektoré prvky polytechnickej výchovy sú 
zařáděné v učebných predmetoch přírodovědných a v mimotriednych a mimo
školských formách výchovnej práce, ako v krúžkoch zručných rúk, technických 
a mičurinských krúžkoch atď. Rovnako třeba zaznačiť aj prvé kročky v rozvíjaní 
Polytechnických metód a foriem školskej práce: počiatky rozvinutia laboratór
nych metód a metód praktických cvičení, rozličných foriem exkurzií, domácích 
prác žiakov atď. V připravovaných učebných plánoch bude nevyhnutné zaviesť 
ručné práce, rozličné druhy praktik i výrobnej práce.

Základným predpokladom pre vysokú úroveň polytechnickej prípravy je do
kladné vzdelanie najma v prírodných védách a matematike. V. I. Lenin vefmi 
zdorazňuje význam znalostí zákonov prírodných vied pre správanie člověka; 
^^Zákony vonkajšieho světa, prírody, rozdelené na mechanické a chemické (to je 
Velmi doležité), sú základom účelnej činnosti člověka«. [12; 155] Výroba spočívá 
na vedeckých základoch, preto sa polytechnická výchova musí opierať o rozu
mové vzdelávanie najma v učebných predmetoch přírodovědných. História poly
technickej školy v SSSR nás poúča, že každý pokus odtrhnúť polytechnizáciu 
školy od teoretického vzdelávania, značí zvrátenie ideí polytechnickej školy. 
[4; 19]

Učebné predmety na všeobecnovzdelávacej škole v pomere k polytechnickej 

Výchove možno rozdeliť do štyroch kategórií.

a) Učebné predmety zahrnujúce najvšeobecnejšie prírodovedné zákonitosti 
výroby: fyzika, ehémia, biológia, matematika, geografia;

b) učebné predmety povahy sprostredkujúco-technickej: kreslenie, deskriptív- 
na geometria, rysovanie;

c) učebné predmety prevažne technologickej a praktickej povahy: ručné práce, 

praktické práce, praktiká;
d) výrobná práca;
e) učebné predmety povahy vied humanitných, ktoré k polytechnickej výchove 

nemajú priamy vzťah, ale zato nie sú pre polytechnickú výchovu bez vý
znamu: výchova jazyková, história, literárna história atď.

2 tradičných vyučovacích predmetov je pre polytechnickú výchovu najdoleži-
— ________  I

*) Učebny plán zo str. 298.
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Uíebný plán sovietskej školy roku 1955156

Názov učebných predmetov
Trieda

I II III
1 - V VI VII VIII IX X

1. Ruský jazyk a liter. . . . 13 13 13 9 9 8 6 6/5 4 4
2. Matematika.................. 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
3. Dejepis............................ — ' — — 2 2 2 2 4 4 4
4. Ústava SSSR .............. — — — — — — — — — 1
5. Zemepis......................... — — — 2 3 2 2 2/3 3 —
6. Biológia......................... — — — 2 2 2 3 2 1 —
7. Fyzika ......................... — — — — — 2 3 3 4 5/4
8. Astronómia..................... — — — — — — — — — 1
9. Chémia ......................... — — — — — — 2 2 3 3/4

10. Psychológia..................... — — — — — — — — — 1
11. Cudzí j a i y k .............. ... — — — — 4 4 3 3 3 3
12. Telesná výchova . . . . 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
13. Kresleme..................... 1 1 1 1 1 1 — — — —
14. Rysovanie..................... — — — — — — 1 1 1 1
15. S p e v ............................ 1 1 1 1 1 1 — — — —
16. Práca a praktické zamest-

n a n ia ............................ 1 1 1 1 2 2 2 — — —

17. Praktiká zo strojníctva, 
elektrotechniky a polno-
hospodárstva .............. — — — — — — — 2 2 2

24 24 24 36 32 32 32 33 33 33

tejšia fyzika. Na jej základoch sa rozvíja energetika a technika. Každý stroj 
zostrojujeme, ale i využíváme na základe poznatkov z fyziky. Zákony z fyziky 
sú základom, na ktorom sa rozvíja najma energetika, mechanika, mechanická 
technológia. Preto do fyziky třeba zaradiť najma učivo o energii, o jej zdrojoch, 
o jej výrobě, o jej premenách, prenosoch a o jej využití; učivo o jednoduchých 
strojoch, o ich mnohostrannom využití, o tepelných, vodných a elektrických mo- 
toroch, o využití elektřiny vo výrobě, v dopravě, v spojoch, základy elektro
techniky, základy jadernej fyziky, základy meracej techniky. Do chémie třeba 
zaradiť základy anorganického i organického priemyslu, základy výroby hlavných 
kyselin, zásad, solí, výrobu železa, ocele, alumínia, titanu, syntetického oaliva, 
spracovania uhlia a nafty, zemného plynu a dřeva, výrobu základných nových 
hmot, použitie chémie v mechanickej a chemickej, ale i v pol'nohospodárskej 
technológii. Do učiva biológie dajú sa zahrnúť niektoré poznatky o rastlinnej 
á živočišnéj výrobě, základné poznatky o pol'nohospodárskych rastlinách, o obil
ninách, krmovinách, o rastlinách priemyslových a základné poznatky o zviera- 
tách, základné poznatky o pěstovaní a opatrovaní rastlín a zvierat na základoch 
mičurinskej vedy. V ekonomickom zemepise třeba zabezpečit zoznámenie žiakov 
s rozmiestenim energetických zdrojov, priemyselných a pol'nohospodárskych su
rovin, hlavných priemyselných odvětví, s prehl'adom hlavných dopravných ciest 
železničných, cestných, vodných a vzdušných atď. V zemepise třeba žiakov obo- 
známiť aj so základmi socialistickej ekonomiky a s hlavnými zásadami socialis
tickej organizácie práce. Do matematiky třeba vniesť učebný materiál z výrobnej 
praxe: příklady z energetiky, techniky, technológie, dopravy, ekonomiky, základy 
meracej techniky, počítanle s rozličnými jednotkami, používanie tabuliek a iných 
matematických pomocok. Do vyučovania matematiky musí preniknúť viac zložka
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obsahová, lebo bez jej posilnenia vyučovanie matematiky nadobúda formálny 
charakter. V osnovách kreslenia je nevyhnutné zabezpečiť čítanie a zostavovanie 
jednoduchých technických nákresov, náčrtov, návrhov atď.

V učebných osnovách uvedených učebných predmetov třeba ďalej rozvíjať me
tódy a formy pre užšie spojenie s výrobnou prácou. Východiskom pre rozvinu
tie tohto spojenia má byť dostupné výrobné zariadenie; priemyselný závod, ŠM, 
JRD, STS, atď. Vo všetkých učebných predmetoch třeba zdorazniť exkurzie do 
výroby, ktoré sú prvým dotykom teoretického vyučovania so skutočnou výrobnou 
prácou. Z hradiska polytechnickej výchovy třeba vysoko hodnotiť názorné vy
učovanie, používanie obrázkov, modelov, prírodnín, tabuliek, školských fiknov, 
demonštračných pokusov, laboratórnych prác a praktických cvičení v jednotli
vých učebných predmetoch přírodovědných, pri ktorých si žiaci nielen vedecké 
poznatky výrobnej povahy overujú, prehlbujú a upevňujú, ale pri niektorých 
z nich získavajú súčasne aj potřebné pracovné návyky. Všetky tieto práce sa roz
víjajú na základe poznatkov miestnej priemyselnej a poínohospodárskej výroby.

V rámci všeobecnovzdelávacích učebných predmetov, nemožno žiakov v plnej 
miere oboznámiť so všetkými hlavnými odvetviami výroby a súčasne im dať aj 
potřebné pracovné návyky. Oprávněně sa vyslovuje obava, že by nový učebný 
materiál povahy technickej a technologickej i materiál z oblasti organizácie práce 
mohol rozrušiť didaktické systémy, ktoré odpovedajú logickéj stavbě příslušného 
vedeného odboru. V sovietskej škole přikročili preto k zavedeniu osobitných učeb
ných predmetov, ako sme už uviedli, povahy prevažne praktickej. Na počiatočnej 
škole sú to ručné práce, v 5.-7. triede práce na školskom pozemku a v školských 
dielňach a v 8.—10. triede praktiká zo strojníctva, z elektrotechniky a polno- 
hospodárstva. V ručných prácach, v prácach na školskom pozemku, v školskej 
dielni, v praktikách z poínohospodárstva, strojníctva a elektrotechniky si žiaci ne- 

nadobúdajú a nevypracúvajú len potřebné pracovné zručnosti a návyky, ale na
dobúda jú aj potřebné teoretické poznatky o materiáli, o jeho obrábaní, poznatky 
o základných nástrojoch, o ich použití, žiaci dostávajú základné teoretické po
znatky zo základny pol'nohospodárstva, strojárenstva a elektrotechniky. Tu sa 
oboznamujú so základnými strojmi pohonnými, prevodnými, so základnými 
strojmi obrábacími, so základnými strojmi v poínohospodárskej výrobě atď. Tu 
sa musia oboznámiť so základnou konštrukciou strojov a prístrojov elektrických, 
vodných, tepelných atď. Přitom v týchto vyučovacích predmetoch majú nadobú- 
dať žiaci zručnosť, ako s tý|;nito jednotlivými nástrojmi a strojmi zaobchádzať.*) 
Praktiká sa vykonávajú jednak v školských dielňach, na školskom pozemku, ale 
niektoré si vyžadujú vykonávať už v dielňach a laboratóriach patronátnych zá
vodov, na štátnych majetkoch, jednotných rolnických družstvách a strojnotrak- 
torových staniciach. Tu sa súčasne oboznamujú aj s organizáciou výrobnej práce 
priemyselnej a pol'nohospodárskej.

Celá výchovná práca v školskej dielni i na pokusnom poli alebo na praktikách 
zo strojárenstva, elektrických i v polnohospodárstve, sa musí opierať o poznatky, 
ktoré si žiaci osvojili vo fyzike, chémii, biológii atď. Ustavičné třeba mať na pa- 
mati, že len úzké spojenie teoretickej práce s vykonáváním praktických prác, 
Jen vtedy, keď sa budú praktické práce opierať o teoretické vzdelávanie, mo
deme dojsť k žiadúcim výchovným výsledkom. V týchto učebných predmetoch

*) Pozři L. V. Dubrovina, O perechode škol na novyj učebnyj pian i novije programy, 
Sovetskaja pedagogika, 1955, 10, 33-48.
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prevažne praktickej povahy sa nám už teoretická príprava, školské vyučovanie 
dostává do blízkostí s výrobnou prácou.

Už doterajšia prax ukazuje na to, že praktiká sa stanů zárodkom pre rozvi
nutie sústavy fakultatívnych učebných predmetov technologicko-praktickej po
vahy, z ktorých si bude žiak voliť podl'a odvetvia výrobnej práce, ktorej sa zú
častňuje. Právě cez výběrový systém učebných predmetov najvyšších tried vše
obecnovzdelávacej polytechnickej školy sa budú žiaci privádzať ku všeobecným 
princípom súčasnej výroby. Može vzniknúť obava, či účasť žiakov na výrobnej 
práci v určitom odvětví výroby, doplňovaná systémom výběrových učebných 
predmetov technologicko-praktickej povahy, nepovedie k profesionalizácii vše
obecnovzdelávacej školy. Na profesionalizáciu všeobecnovzdelávacej školy nie je na 
nej dosť času. Vo všeobecnovzdelávacej polytechnickej škole třeba, ale súčasne 
aj možno dať žiakom teoretickú a praktickú prípravu v takom rozsahu i v takom 
zameraní, že jej absolvent nadobudne rozhl'ad po princípoch súčasnej výroby a 
pracovné návyky a zručnosť takej povahy, aby sa mohol úspěšně zúčastniť vý
robnej práce a aby sa mohol ďalej odborné vzdelávať.

Škola sa přibližuje k výrobnej práci aj mimotriednou i mimoškolskou prácou 
žiakov. V exkurziách do výroby, v přednáškách, besedách na polytechnické témy, 
v besedách a přednáškách pracovníkov z výroby, v rozličnej práci krúžkov a to 
najma krúžkov šikovných rúk, v krúžkoch technických a mičurinských sa pravi
delné úspěšně rozvíja technický obzor žiakov, žiaci nadobúdajú základné poznatky 
o výrobě, doplňajú, prehlbujú a upevňujú si poznatky teoreticlcého vyučovania 
a vypracúvajú žiadúce pracovné zručnosti a návyky. Najma v krúžkovej práci 
možno rozvíjať individuálně sklony a záujmy žiakov, pestovať ich lásku k vý
robnej práci.

Oboznamovať žiakov s teoretickými i praktickými základmi výroby vo vyučo- 
vacom procese na vyučovacích predmetoch prírodných a technických, na exkur
ziách, v prírodovedeckých a technických krúžkoch, v mimotriednej i mimoškol- 
skej práci a pripravovať ich tak na výrobnú prácu je nevyhnutné. Pri plnom 
použití všetkých týchto foriem vykonáme mnoho na prospěch polytechnickej vý

chovy. No znova zdorazňujeme: v plnom zmysle možno polytechnickú prípravu 
žiakov zabezpečiť, keď ku spomenutým formám pridružíme aj účasť žiakov na 
výrobnej práci. Vymenované formy uskutočňovania polytechnickej výchovy za
bezpečujú vlastně přechod od teoretickej prípravy po účasť žiakov na výrobnej 
práci. Bez účasti žiakov na výrobnej práci v závode, v jednotnom rofníckom 
družstve alebo na štátnom majetku, na strojnotraktorovej stanici nemožno splniť 
úlohu polytechnickej výchovy. Láska k práci, pracovná disciplinovanosť, výchova 
ku kolektivu, húževnatosť v překonávaní prekážok, rozhodnosť, presnosť atď. 
sa vykúvajú najma vo výrobnej práci. Až vo výrobnej práci zrejú i žiadúce pra
covné zručnosti, pracovné návyky, technický dovtip.

Účasť na výrobnej práci vzbudzuje u žiaka túžbu po teoretickom vzdělávaní, 
po jeho upevnení, prehibení, rozšíření. Výrobnou prácou sa žiak aj intelektuálne 
aktivizuje, poznává zmysel teoretických poznatkov, zmysel vedy a techniky pre 
výrobnú prax. Bez priamej účasti žiakov na výrobnej práci žiaci nemožu pochopiť 
podstatu základných princípov súčasnej modernej výroby. Bez účasti žiakov vo 
výrobnej práci všetky poznatky, no nielen poznatky a vědomosti, ale i- zručnosť 
a návyky možu mať vo velkej miere formálnu povahu.

Energickou revíziou učebných plánov, osnov a učebnic v prospěch polytech-
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nickej výchovy třeba aj nám plniť úlohu, ktorú sovietskym školám a pedago
gickým pracovníkem uložil XX. sjazd Komunistickej strany Sovietskeho svazu. 
»Pre urýchlenú polytechnizáciu školy«, hovoří sa v rezolúcii XX. sjazdu KSSS, 
»je nevyhnutné nielen zaviesť nové predmety, ktoré dávajú základné znalosti 
o otázkách priemyslovej a pol'nohospodárskej výroby, ale aj prakticky umožňo
vat žiakom, aby si zvykli na prácu v podnikoch, kolchozoch a sovchozoch, na po
kusných poliach a v školských dielňach. [13; 2]

Československá všeobecnovzdelávacia středná škola je doteraz v podstatě pří
pravkou pre štúdium na vysokých školách. Postupné, ako bude preberať úlohu 
povinnej školy, popři úlohe prípravky pre štúdium na vysokých školách bude pre- 
borať aj úlohu prípravky pre praktický život. Aby povinná středná všeobecno
vzdelávacia škola mohla plniť obe úlohy, musí sa stať školou všeobecnovzdelá- 
vacou, polytechnickou. Ide o změnu, ktorá vyžaduje od základu zmeniť náhl'ad 
na všeobecné vzdelanie, na jeho obsah, na sposoby školskej práce, na prípravu 
učitera atď.

Predovšetkým vyžaduje táto změna revolučnú změnu v obsahu vzdelania: za
viesť popři vzdělávaní v základoch vied účasť žiakov v pedagogicky primeranej 
výrobnej práci. Pre úspešnú výchovnú prácu třeba zabezpečit medzi týmito 
krajnými zložkami — medzi učením základov vied a výrobnou prácou — dia
lektickú jednotu. Jednotu týchto krajných a hlavných zložiek može zabezpečit 
vačší doraz na učebné predmety povahy prírodovednej, nové učebné predmety 
povahy technickej, technologickej, ekonomickej a povahy praktickej.

Očasť žiakov na výrobnej práci ako prostriedok popři teoretickej príprave pre 
všestranné rozvinutie člověka, ale i pre prípravu na výrobnú prácu najúčinnejší, 
třeba uskutečňovat pre školu v dostupném, pedagogicky vhodném zariadení. 
K všeobecným principem priemyselnej a pornehospedárskej výroby je nevyhnutné 
žiakov viesť z odvetvia výroby, ktorú si žiak zvolil podťa svojich sklonev a záuj- 
niev a podl'a možností vo výrobnom zariadení za pomoci voliterných polytechnic- 
kých učebných predmetov. Preto učebné predmety povahy technickej, technolo
gickej atď. by si žiak volil podl'a druhu výrobnej práce, ktorej sa zúčastňuje. Po
sledně ročníky našej 11-ročnej všeobecnovzdelávacej školy by potom boli výrobně 
diferencované. V každej triede by vznikali 2—3 oddelenia žiakov podl'a povahy 
výrobnej práce, na ktorej sa zúčastňujú.

V tomto duchu sa dnes začína otázka polytechnickej školy prakticky rozvíjať 
^ teoreticky rozpracúvať v Sovietskom svaze. V tomto duchu sa otázka poly
technickej školy v Sovietskom svaze nastoluje aj v rokovaniach a v uznesení 
^X. sjazdu Komunistickej strany Sovietskeho svazu. Nám ju v tomto duchu tiež 
prichodí čím prv rozpracúvať teoreticky a uskutečňovat prakticky.
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PesioMe.

B 3 to P l CTaTbe asTop p a 36npaeT  HCKOTopbie Bonpocb i oGynenHH b 05u ;e 06p a 30Ba- 

TejibHOM uiKOJie M coAepjKaHwe nojiMTexHWHecKMX 3jieMeHT0B b h6m. O h  no^HepKH- 

BaeT, HTO nporpaM M y 06me06pa30BaT6JibH0íi nojiMTexHwqecKo^ lUKOJibi H a^o  cxpoMTb 

B T8CH0M CBH3PI C nOTpeÓHOCTHMM COIÍMajIMCTMHeCKOrO CTpOMTCJIbCTBa, B C00TB8TCTBMM 

C COCTOHIIM0M COBpCMeHHOÍÍ HayKM M T8XHMKM, B COOTBGTCTBMM, TlO CBOeMy C O ^ep^a-  

HMK) M o6'b0My, CO CTeneHbK) pasBMTMH yneHHKOB. B CTaTbe o pm b o ah tch  B3rjiHAbi 

B b i^a io innxcH  COB0TCKMX ncflaroroB  no  Bonpocy coAepHcaHWH nojiM TexHnnecKoro 

BocnMTaTejibHbix 3jieM8HT0B. A b to p  noKa3biBa8T mx ctp8m ji8hm h. n o  oope^ejieHM io 

M 0praHMH8CK0My BKJIWHeHMK) B nporpaM M y 06m806pa30BaT8JIbH0ÍÍ lUKOJIbl 0CB08HMH 

HanaJI C0Bp8M8HH0r 0 npOH3BOflCTBa M H806X 0flHMbIX TpyAOBblX HaBblKOB, no  BKJIK)- 

H8HMK) B nporpaM M y 06m806pa30BaT8JIbH0ÍÍ n0JIMT8XHMH8CK0M UIKOJIbl OCHOB 3H8p- 

reTMKM, MaUIMH0CTp08HMfl, M8XaHMH8CK0ÍÍ, XMMMH8CK0ÍÍ, 6M0JI0rHHeCK0ÍÍ M HyKJI8apH0PÍ 

T8XH0Ji0rnM, OCHOB opraHM3aqMM TpaHčnopTa pí npowsBOACTBa.
Ha 6a38 c o b p 8 M 8 h h o íí TeopwM  m npaKTM Kw nojiW TexH M H ecK oro 06pa30BaH H H , aB T op  

nOflH epKM BaeT, h t o  OCHOBHblMM CpeflCTBaMM BCeCTOpOHHerO paSBMTMH JIMHHOCTM y n e -  
HMKa B 06iqe06pa30BaTejibH0ři nojiMTexHMHecKoíi uiKOJie HBjíHiOTCfl TeopeTMHecKoe 
o 6p a 3OBaHM0 vt yn acT M c yH0HMKOB b  n poM 3BOflHT0.nbHOM T p y A e . TlflH nojiMT0XHHH0CKoro
BOCnMTaHMH yH0HMKOB HOSTOMy OCHOBHO0 3HaH0HM0 MM00T nOflrOTOBKa HO 0CT0CTB0HHO- 

B0flH0CKMM M MaT0MaTMH0CKMM np0AM 0TaM  o6yH0HMH M H0nOCp0flCTB0HHO0 MX yHaCTM© 
B npOflyKTMBHOň pa6O T0. O t  CaM blX  06iLíMX 3aKOHOMepHOCT0ťí np0M3B0flCTBa, KOTOpbie 
a 03H ai0TCH npM  MSynCHMM npMpOflOB0flH0CKMX M MaT0MaTMH0CKMX np0AM0TOB o 6yH 0- 
HMH, ynOHMKOB Ha^O nO^rOTOBMTb M3yH 0HM0M l^MKJIOB np0flM0TOB o6yH0HMH UO Bbl- 
6 o p y  T0XHMH0CKOrO, T0XHOJIOrMH0CKOrO M 3KOHOMMH0CKOrO M npaKTMH0CKOrO x a p a K -  
T0 pa. VH0HMKM CTapUIMX KJiaCCOB Cp0AH0ň UIKOJIbl yH aCTByiO T B npOM3BOACTB0HHOřÍ 
pa6O T0 Ha nOAXOflflmMX C n0AarOFM H0CKOÍÍ TOHKM 3P 0HMH M0CXHbIX npOMblUIJIOHHblX 

M.HM c e jib C K o x o 3flíícT B eH H bix  np©flnpMHTMHX, rfl0  OHM AOJiHCHbí MSĎMpaTb paĎO Ty B co- 
OTB0TCTBMM CO CBOMMM MHT0p0CaMM M Cn0C06H0CTHMM. B 3aBMCMM0CTM OT BblĎpaHHOÍ^ 

npOM3BOACTB8HHOÍÍ paĎOTbl yH0HMKM M36PípaiOT H ayH H bIíl I^MKJI M3 COBOKynHOCTM H8- 
o 6H3aT0JIbHbIX np8flM 8T0B n0JIMT8XHMH8CK0r0 X a p a K T 8 p a . T8M  CaMblM CTapiIIMe KJiaCCbl 
06lI í806p a 30B aT8JIbHbIX n0JIMT8XHMH8CKMX UIKOJI npM06p8JIM ()bl X a p a K T 8 p  A w 4)epeH - 
flMpOBaHHblX KJiaCCOB M MM8JIM 6 b l flB0 —  TpM npOM3BOACTB0HHbIX Cn0qMaJIbHOCTM.

Summary.

The author analyses some questions concerning the content of general educational 
polytechnical schools, and their polytechnical content in particular. He points out that 
the content of these schools must be madp up in close connection with the needs of so
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cialist construction, in accordance with the achievements of modern science and techni
que; the content and the extent of the subject-matter must be in keeping with the stage 
of development of the pupils. Further he mentions the views of leading Soviet education
alists on the question of the content of the polytechnical side of education. He follows 
their endeavour to define the general principles of modern production and the necessary 
vvork habits and to incorporate them organically into the subject-matter of the general 
educational school, to include the rudiments of engineering, power, mechanical, chemical, 
biological and nuclear technology as well as the basic principles of transport and organi
sation of production in the subject-matter of general educational polytechnical schools.

On the basis of present-day state of theory and practice of polytechnical education, 
the author points out that the principal media for an all-round development of persona
lity of the pupil at general educational polytechnical schools are: theoretical instruction 
^nd participation of pupils in practical productive work. Consequently theoretical prepa
ration in technical subjects and direct participation in productive work are of primary 
iniportance for the polytechnical education of the pupils. After learning the most ge- 
^t'ral laws governing production in natural science and mathematics, the pupils must 
be prepared for productive work by means of a system of optional subjects of a tech
nical, technological, economic or practical character. Pupils in the highest forms of secon- 
^fry schools take part in productive work in the local industrial and agricultural under- 
tijkings suitable for this purpose. In these undertakings each pupil should choose the 
l̂ ind of work according to his or her interests and talent. Then the pupils choose from 
the system of optional subjects of a polytechnical character the scientific subject corres
ponding to the kind of productive work they have chosen. The highest forms of general 
educational polytechnical schools would thus assume the character of classes differen
tiated into two or three branches of production.
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